

我市运动员张倩颖全运会摘银

本报讯(钟艺)10月12日,第十五届全运会射击比赛在广东射击馆揭开战幕,首日率先进行10米气步枪混合团体决赛。我市运动员张倩颖代表福建队出战,最终福建队获得银牌。

“今天在现场跟大家一起看比赛,我感到很激

动,看到自己的学生能在站在这个比赛现场,心里无比的开心。虽然有点遗憾,但银牌也同样闪耀,希望她能在接下来的比赛中顶住各种压力,发挥出色,为家乡增添荣誉。”福安市少体校射击教练徐雪珍说。

据了解,张倩颖于1999年9月10日出生,2011年6月进福安少体校,2012年9月进宁德市体校,2016年10月进省队。2014年省运会获个人第二、2015年省锦标赛获个人第一,2024年全国总决赛气枪个人第四。

创新服务暖“新”护“新”

“比较长时间没有检查了,工会这次为我们提供免费体检,查完会安心点。”近日,在市人民医院体检中心,来自货运、外卖、快递、家政等行业的160名新就业形态劳动者正有序接受免费体检服务,中通快递福安网点职工刘美华在完成一系列检查后连称称赞。

据了解,这次体检由福安市总工会根据新就业形态劳动者的工作特点,量身定制了价值500元至600元的“健康礼包”,服务项目包含“两癌”筛查、中医调理、肝肾功能检查等方面。

检查当天,当地邀请了市人民医院急诊外科医师,为新就业形态劳动者讲解户外作业突发情况的应对方案与相关急救知识,并进行现场实操演示,为他们安全工作筑牢防护屏障。“以前,只在视频上看过一些急救培训措施,没有真正上手练过,这次培训让我学到了很多实际操作。”福安市成泽物流有限公司驾驶员曹天平说。

织密服务网,温暖“新”家人。除了关切新就业形态劳动者的身心健康,福安还聚焦这类群体普遍面临的子女“看护难”问题。在刚过去的暑期,当地依托阳春社区工会阵地,开设了新业态职工子女暑托专班,不仅提供学业辅导、心理关怀、儿童发展等特色课程,还提供免费的午餐和午托服务。“这次我们的服务对象囊括货车司机、网约车司机、快递员、外卖员等四大类新就业形态职工,通过‘看好娃’,让他们能够更安心、更专注地投入到工作中,提高归属感、获得感和幸福感。”市总工会副主席林琳表示。“官方带娃”也让许多家长放心,新就业形态劳动者张梅珍便是其一,“小孩子可以托到这边,中午就省得来回跑,能安心工作,很放心。”

近年来,我市持续聚焦新就业群体急难愁盼,创新服务暖“新”护“新”,托起新就业群体“稳稳的幸福”。金秋助学,精准护航。今年,福安以资金助学和勤工俭学等形式,向包括新就业群体在内的83名困难职工家庭子女,发放助学金总计26.24万元,在提供物质帮助的同时,给予受助者精神激励与支持。“这次帮助,很大程度缓解了我的生活困难,也激励我要做一个关爱社会的人。”今年被厦门医学院录取的大一新生吴思彤说。闽江师范高等专科学校学生苏文杰说:“以后,我会像给予我帮助的福安市总工会一样,向有需要的群体伸出援助之手。”

阵地建到需求处,服务送到心坎上。近年来,针对日益壮大的新就业群体,福安积极构建精准服务体系,让全方位、多层次的关爱与支持落到实处。“福安市总工会共投入资金95.28万元,建设工会驿站23个,在每年开展的五一慰问、夏送清凉等关心关爱活动中,慰问资金都会向新就业形态劳动者倾斜。同时,针对新就业形态劳动者的工作特殊性和就业灵活性,提供免费职工医疗互助、免费人身意外伤害保险、免费体检等多重保障等,全方面护航新就业形态劳动者的权益。”市总工会党组书记、常务副主席陈奶奶介绍。

新就业群体奔波的身影里藏着市井烟火,也连着民生温度。一项项务实举措和暖心服务的推出,是福安对新就业群体关爱从“有没有”向“好不好”深化的生动缩影。如何紧盯新就业群体最需要的地方发力,让服务持续运转,温暖一直在线?“我们将以‘七大行动’工作部署为契机,坚持全心全意为职工服务的宗旨,不断提升新就业形态劳动者的获得感、幸福感和安全感。”陈奶奶表示。

□ 陈雅芳

我市启动“统战文化周”活动

本报讯(缪先达 张骞骞)10月10日,福安市“统战文化周”活动在市畲族文化中心启动。本次活动以“文化赋能 同心争先”为主题,由中共福安市委统战部主办,民盟、民进、农工党等多家单位协办。

活动现场首先发布了“福安统战同心地标”,彰显福安统战工作的地理印记与文化标识。随后,歌舞快板节目《民族团结一家亲》、乐器演奏《丝语舞韵》、朗诵节目《同心颂·福安与新时代统战征程》、歌曲合唱《家是福安》轮番上演,将现场氛围推向高潮。

在“同心故事”分享环节,雷志华老师深情讲述民族团结的动人故事;中国现代红色文化名人、著名编辑、革命家郑楚云的后人郑华回顾爱国华侨的赤子情怀;青拓集团林平分享与企业共同成长的奋斗历程。三段故事从不同维度展现了统一战线成员在民族团结、海外联谊、经济建设中的积极作用。最后,开幕式在全体演职人员与观众齐声高唱《爱我中华》中圆满落幕。

福安市硕德职业培训学校校长缪未雨在参加活动

后感慨道:“作为农工党和新联会的一员,今天我被一个个真实的故事深深打动,更加体会到‘风雨同舟’这四个字的分量。我们应当把自身所长融入家乡发展,与广大统战成员一道,为建设同心福安贡献更多力量。”

“本次统战文化周通过系列活动展现福安统一战线的工作成效,也希望借此机会能够增进大家对福安统一战线工作的认识和了解。”中共福安市委统战部干部李丽月表示。

据了解,即日起至10月30日,福安畲族文化中心一楼大厅还将举办“福安统一战线图片展”。展览分为“同心争先”“同心风采”“同心地标”“同心风情”四大板块,通过60余幅图片生动展现福安统一战线在共商、共治、共建、共融等方面的实践成果与精神风貌。

此外,线上“统战短视频征集活动”也同步启动,面向全市征集反映统战工作的短视频作品(不限体裁、内容,时长控制在5分钟内),征集期将持续至11月10日。

溪尾镇:协同共治护蓝海

本报讯(秦红丽)10月11日清晨,在位于溪尾镇的虎头鼻村码头,安溪尾溪邳A022号渔船缓缓启航,沿着蜿蜒的海岸线开始了新一天的海漂垃圾清理工作。

船上队员们目光专注,打捞起漂浮在海面的废弃渔网、浮木、塑料瓶等各类垃圾。返航后,这些垃圾被运至岸边码头,再由专用平板车统一转运处理,整个过程井然有序,成为溪尾镇海洋环境保护的日常一景。

在这片海域的背后,是一支默默守护的队伍。“发洪水的时候最忙,上游冲下来的垃圾要比平常多得多,得连轴转才能清完。”船舱内,蓝海垃圾打捞队队员一边分类归置垃圾,一边说道。据悉,蓝海垃圾打捞队每天要工作8小时,每月仅休息4天,其余时间都坚守在海岸清理的岗位上。

“现在站在岸边看,海水亮堂多了,以前那些旧渔船歪在岸边,又脏又臭,连海水都看着浑浊。”溪邳村村民欧增发指着整洁的岸线,语气里满是欣慰。他记得,过去岸边堆积的旧木船、散落的垃圾不仅影响美观,还污染了养殖水质。如今,镇里派了工作人员统筹,打捞队定期清理,“不仅环境好看了,对我们水产养殖也帮了大忙”。

这份“岸绿海清”的改变,离不开溪尾镇一套系统化的治理“组合拳”。

“我们成立了工作专班,从源头管控到常态清理,每一步都有章法。”溪尾镇综合执法大队大队长赵烨介绍,当地实行海上工作网格化管理,网格员每日出海重点巡查鲜艳沃、虎头鼻等网格海域,发现海漂垃圾第一时间通知蓝海公司清理;同时建立渔排垃圾集中收集点,引导渔民将生产生活垃圾定点投放,从源头避免垃圾入海。各沿海村则安排专人定期巡查,遇到偷倒乱倒行为及时制止,形成“海上+沿岸”双线齐抓的格局。

科技赋能让海岸治理如虎添翼。溪尾镇增加海域巡查专用无人机,定期对全镇及周边海域进行航拍分析,不仅可以实时发现海漂垃圾,还能预

判潮水带来的垃圾动向;针对日常巡查中容易发生海漂垃圾堆积的海域交界处、河流入海口等重点区域设立监控探头,实现“全天候、无死角”监管。

“以前靠人眼盯,难免有疏漏。现在无人机‘天上看’、探头‘实时盯’,效率比以前高多了。”溪尾镇海域工作站工作人员赖瑞德说,他们的职责就是做好巡查监督,督促打捞队把每一处垃圾都清干净,让美丽渔村一直美下去。

从“粗放养殖”到“生态优先”,溪尾镇的改变不止于垃圾清理。近年来,当地将海洋环境综合整治纳入重点工作内容,通过“以清促改”推动产业转型。一方面,清退违规渔排,将传统木质渔排升级为环保浮球和树脂瓦结构;另一方面,扩种红树林、试种耐盐植物,构建“水下森林”。同时,通过培训引导渔民从“捕捞者”转为“养殖技术员”,实现生态与就业双赢。如今,随着海域水质逐年提升,中华白海豚已连续十年现身溪尾湾,成为这片海域生态向好的“活招牌”。

“下一步,溪尾镇将持续深化‘以清促改’,让海岸清理的常态化行动,守护住渔村的美丽底色,也为海洋生态可持续发展注入持久动力。”溪尾镇相关负责人表示。



工作人员正在清理海漂垃圾